



聚焦 2024年太原能源低碳发展论坛

中国(山西)绿色产业投资合作交流大会在太原举办

新荣区签约 150MW 风电项目

本报太原9月10日电(记者 韩云峰) 2024年太原能源低碳发展论坛9月10日在太原启幕。同日举行的中国(山西)绿色产业投资合作交流大会上,我市新荣区与山西中云智新新能源科技有限公司签订150MW风电项目投资合作框架协议。

世界500强企业、商会、国际组织以及国内知名企业负责人等300余人参加。现场共签约23个重点合作项目,总投资额194.71亿元,主要涉及新能源、高端装备制造、国际物流、煤化工、绿色农业等多个绿色低碳产业领域。

“叩响”公路运输绿色变革之门

“公路货运一直是交通运输业碳排放的减排重点,电气化公路系统的出现对公路货运业的节能降碳具有重要意义。”9月10日,作为中国(太原)国际能源产业博览会首发(推介)活动的一部分,在山西晋商国际会展中心N1馆首发活动区,中车大同电力机车有限公司推介活动正在进行。

中车大同公司是我国电力机车研发制造核心基地之一。作为我省高端装备制造产业链“链主”企业,中车大同公司拥有国家级企业技术中心。此次推介的电气化公路及矿山运输系统示范项目,由电气化公路和双源智能电动重卡两大技术平台组成,核心技术处于国际一流水平,核心部件全部实现国产化,综合形成了全套电气化公路和矿山运输系统解决方案,在填补国内技术领域空白的同时,牵引公路和矿山运输加速驶入“绿色高地”,为有效解决全球公路节能降碳难题提供了“中国方案”。

中秋民宿预订更具性价比

大同民宿预订增速全国第一

本报讯(记者 任翔宇)日前,途家民宿数据显示,中秋假期大同民宿预订增速排名全国第一,游戏“悟空”热、大同丰富的文旅资源及更具性价比的民宿价格,不仅将大同文旅推上热搜,也带来了实实在在的游客量。

数据显示,中秋民宿预订更具性价比,价格比“十一”期间便宜超两成,同时,“悟空”热带火山西,中秋期间,大同民宿预订增速排名全国第一,太原、晋中、忻州等地增速居前。今年持续攀升的旅游热度也给我市餐饮、民宿等商家带来新销路,结合近期网络热度,不少民宿打出“悟空”同款标签吸引客人,平台名称或简介含“悟空”的民宿数量同比增长3.2倍,部分民宿中秋假期已满房。

近年来,我市连续多年达到国家环境空气质量二级标准,“大同蓝”“大同绿”“大同清”三张靓丽名片成为这座城市高质量发展的生态底色。2023年,在中国避暑旅游发展报告发布会上,我市被中国旅游研究院评为“2023避暑旅游优选地”。我市不可移动文物数量达3000余处,其中,包括世界文化遗产1处、全国重点文物保护单位30处、省级重点文物保护单位63处,以及古建筑、古遗址280多处。同时,民宿行业的发展也填补了酒店与露营之间的住宿需求,游客可深入了解本地文化,体验浓郁的大同生活方式。

《黑神话:悟空》主题墙绘成新晋“网红打卡地”

本报讯(记者 陈杰 见习记者 王娜) 身穿锁子黄金甲、手持如意金箍棒的悟空目视远方,面带着青涩的紫蛛儿与微笑着的猪八戒并肩站立……连日来,多幅以游戏《黑神话:悟空》为灵感创作的壁画绘就亮相我市大街小巷,这些彩绘墙为城市增色的同时,更成为我市新晋“网红打卡点”,吸引了众多市民游客慕名前来拍照留念。

在北环路路边的一面彩绘墙前,游客小朱一边直呼“太唯美了”,一边举着手机寻找角度与彩绘墙合影。墙上呈现的画面取自游戏《黑神话:悟空》中的一幕,猪八戒以高大威猛的天蓬元帅形象出现,旁边是与其有着渊源的黑熊精。小朱告诉记者,这段时间他正追随“悟空”的脚步“打卡”大同,这幅以“悟空”为主题的墙绘让他十分惊喜,并在朋友圈写下“发现了大同值得探访的隐藏景点”。

据我市文旅界人士表示,墙绘是讲好大同故事的新表达,让跟随“悟空”脚步走入大同的游客沉浸式感受大同的历史文化,游玩体验更丰富。



图为位于古城东南邑正府巷正在创作中的“悟空”墙绘作品。 本报记者 李浩楠摄

强化“四个引领” 推动学校高质量发展

——记全国教育系统先进集体大同一职中

本报记者 田雁

作为国家级重点中等职业学校,近年来,大同一职中始终致力于打造中等职业学校品牌,主动承担起培养复合型高素质技术技能人才的重要职责,坚持强化“四个引领”,不断塑造高质量发展新动能新优势,为推动大同职业教育高质量发展贡献力量,为办好人民满意的教育奋楫争先。

强化党建引领,为高质量发展赋能增效。学校坚持不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决杜绝。创建了思政工作室和德育工作室,形成“党支部+工作室+教务与政教”的工作机制,打造以思政教师、党员和班主任为主要成员的工作室团队,把党小组建在年级组和专业组,为新时代思想政治教育工作提供了坚实的保障。

强化文化引领,打造“德育+思政”文化校园。学校一直把创建良好的校园文化作为一项重要工作来抓,设置言

警标语、制度展板、宣传栏、艺术墙,组织学生义务清扫校园……这些活动逐步形成了主题鲜明、方向正确、内容丰富、形式活泼的校园文化。在“以学定教、立德树人、能力为本、质量取胜”这一办学思想的引领下,遵循五育并举的育人理念,全面实施素质教育,让每个孩子自信地走向明天。

强化专业引领,促进教学质量全面提升。学校加强产教融合、校企合作,以大同及周边区域行业企业岗位需求和社会先进水平为标准,将企业需求融入学校专业人才培养中,创新课堂教学内容,改进培养方法,注重学生实践,培养满足行业企业需求的高素质技术技能人才。落实“政校企四方联动,产学研用立体推进”的办学模式,组织开展不同阶段、多种形式的工学交替和顶岗实习,推进“德技并修、工学交替、订单培养”的校企合作模式,深化校企“双元”育人,为及时融入全面推进产教融合工作打下坚实基础。

强化创新引领,推动学校高质量发展

学校不断创新职业教育办学模式,积极探索开展“1+X”职业技能等级证书认定制度试点工作,立足全市及全省经济社会发展,制定集团化办学实施方案,探索建立学校“产学研中心”,开展校企合作办学、中高职合作办学、校校合作办学等模式。加强校企合作,探索共建教师培养基地,探索人员互聘机制,打造专兼结合“双师型”教师教学创新团队。目前,该交已与江苏诚功集团顺利开展校企合作签约,并与市泰瑞集团开展校企合作,成立“建筑设备安装”订单班,并建设2个校外实习实训基地,与企业签订校企合作双主体协同育人协议。与京东集团开展校企合作,京东物流实践教学基地现已落户大同一职中。

胸怀万里世界,放眼无限未来。站在新的历史交汇点上,沿着“十四五”规划擘画的宏伟蓝图,大同一职中教书育人、涵养生命,纵深践行新时代教育观,将继续为全市经济社会发展和职业教育发展贡献智慧和力量。

大同黄花月饼点亮中秋佳节

本报记者 张志忠



图为顾客正在选购以大同黄花为原料制作的月饼和糕点。 本报记者 张志忠摄

“以前只知道在粽子加黄花,没想到大同黄花还是做月饼和糕点的主要原料,这口感太棒了。”日前,从北京来同旅游的刘先生一家在选购地方特产时,对黄花月饼赞不绝口。而他们口中的黄花月饼出自大同市大成食品有限公司,在今年的大同中秋节日市场,以其别具一格的魅力成为一大亮点,吸引了众多市民游客选购,市场一度供不应求。

谈起研制黄花月饼的过程,该公司相关负责人告诉记者,黄花具有“观为名花、食为佳肴、用为良药”的美誉,是药食同源的好食材,大同地区种植黄花已有600多年历史,如果把黄花做成月饼糕点,既研发出了新产品,又帮助黄花种植户解决了销路问题。经过3年的反复试验,该公司于2019年正式推出

大同特产“黄花忘忧饼”,产品一经推出市场反馈非常好。此后,该公司不断加大黄花深加工产品的研发力度,推出了中秋黄花月饼系列产品,巧妙地将黄花与传统佳节相融合,使得传统的黄花产品在不断迭代中焕发出生机与活力。

“最新研发的黄花月饼系列产品,制作过程极为讲究,精心挑选大同火山优质黄花,历经多道精细工序处理,最大限度地保留了黄花的香味和丰富营养成分,再与传统馅料完美搭配,让月饼的口味甜而不腻,给消费者带来前所未有的味觉享受。”该公司相关负责人介绍说,该系列黄花月饼一经上市,便迅速赢得市民游客的追捧,不

仅丰富了月饼市场的产品种类,为消费者提供了更多元化的选择,同时也为大同黄花产业发展开辟了一条崭新的道路,进一步提升了黄花在全国的知名度和美誉度。消费者纷纷表示,这种将地方特色与传统文化巧妙结合的月饼,无论是自己品尝,还是作为馈赠亲朋好友的礼物,都是绝佳的选择。在这个充满温情与欢乐的中秋佳节,大同黄花月饼凭借其独特的风味和深厚的文化内涵,已成为人们传递美好祝福、共享团圆喜悦的象征。



我市多措并举确保“两节”交通运输安全

本报讯(记者 贾晓龙)中秋、国庆“双节”临近,为确保交通运输安全,我市持续加强隐患排查整治,有效提升安全防范能力,严肃查处各类违法违规行为,坚决防范和遏制交通运输重特大事故发生。

连日来,全市各级交通运输部门进一步强化风险隐患排查治理,坚持把“防”的关口往前提、“防”的要求贯到底、“防”的措施落到位。紧盯“两客一危一重”、工程建设、消防等重点领域,全面排查风险点,深入排查风险源,确保全覆盖、无死角、零遗漏。对排查出

的风险隐患,严格整改责任、整改标准,执法检查,依法处置,确保各类隐患全面彻底整改、清仓见底。公路运营方面,抓好以长大桥梁、急弯陡坡、临水临崖危险路段为重点的维护保养与隐患排查治理工作。道路运输方面,切实做好“两客一危”车辆动态监控,及时发现并纠正驾驶员超速、疲劳驾驶等违法违规行为,开展出租汽车服务质量提升行动。工程建设方面,督促参建单位做好施工现场和驻地安全工作,严禁盲目抢工期、赶进度等行为,切实做好安全防护、人员教育、安

全交底等基础性工作。

“双节”期间,来同游客预计大幅增加,市交通运输局将以出租汽车行业服务质量提升行动为抓手,加强出租汽车运营安全管理,督促出租车、网约车企业不断强化内部管理,严格把关从业资格,全员开展安全教育,定期开展检验保养,确保司机素质过硬、车辆性能良好。同时,加大出租汽车违规行为打击力度,与交警部门开展联合执法,对欺客、宰客、不按计价器收费等违法行为严格依法处罚,做到发现一起,快查快处一起,坚决维护好我市优秀旅游城市形象。

全省公路自行车锦标赛左云开赛

本报讯(记者 陈杰)9月11日,“奔跑吧·少年”2024年山西省公路自行车锦标赛在风景秀丽的左云县摩天岭长城脚下鸣笛开赛,来自太原、晋中、临汾、长治等市的94名运动员参赛。

此次赛事是左云县连续第7年承办的大型自行车赛事。比赛为期3天,由省体育局主办,省自行车击剑球类运动中心、省全民健身指导中心、大同市体育局、左云县政府承办。比赛按年龄分男子甲组、男子乙组、女子甲组、女子乙组,设个人计时赛、个人赛、团体计时赛等项目,采用中国自行车运动协会审定的最新《自行车竞赛规则》。

左云县被誉为“塞上绿洲”“天然氧吧”,是自行车运动理想的训练之地。近年来,左云县深入推进“体育+文旅”融合发展,长城一号旅游公路(摩天岭段)是全省唯一入选2023年中国户外运动的精品骑行线路,长城小镇、长城驿站等特色品牌不断升级,左云县的知名度、美誉度不断彰显。

国网新源山西浑源抽水蓄能电站进厂交通洞顺利贯通

本报讯(记者 闫昌 通讯员 谢红虎)9月10日,国网新源山西浑源抽水蓄能电站进厂交通洞顺利贯通,为加快推进地下厂房、主变洞室、尾水洞门室、引水下平支洞等洞室群的施工打开新局面,标志着电站主体工程建设迈向新阶段。

国网新源山西浑源抽水蓄能电站进厂交通洞位于拦河坝下游约120米处,与进场公路相接,末端位于地下厂房安装洞,洞净断面宽8米、高8.5米。该洞室全长1713.5米,洞口高程1388米,安装洞高程1276.5米,平均坡度6.5%,是电站地下洞室群施工及通行的重要通道。据介绍,施工过程中,面对不良地质段塌方、地下水层渗水等难题,工程建设单位多次组织参建各方骨干力量现场办公,为该洞室顺利贯通奠定坚实基础。同时,严把安全质量关,严格进度造价管控,依托科技创新、管理创新,扎实推进工程项目建设进度。

社保知识问答

61. 工伤职工是否都需要进行劳动能力鉴定?

根据《工伤保险条例》相关规定,职工发生工伤,经治疗伤情相对稳定后存在残疾、影响劳动能力的,应进行劳动能力鉴定。也就是说,只有当职工因工致残、影响劳动能力时,才应进行劳动能力鉴定;如果职工只是受到轻微伤害,并不影响劳动能力,则无须进行劳动能力鉴定。

62. 工伤复发,医疗费报销标准会

您身边的社保

打折扣吗?

《工伤保险条例》第三十八条规定,工伤职工工伤复发,确认需要治疗的,享受本条例第三十条、第三十二条和第三十三条规定的工伤待遇。具体包括工伤医疗待遇、伙食补助费、到统筹地区以外就医所需的交通费、食宿费、辅助器具配置费用、停工留薪期待遇、停工留薪期生活护理费等等。规定并没有针对工伤复发情形进行待遇标准区分,因此,治疗工

伤复发的医疗费报销与治疗工伤的报销标准没有区别,也不会打折扣。

为切实推进“听民意办实事”项目,办好群众可感可及的民生实事,回应群众关心的热点问题并严厉打击社保领域欺诈骗保行为,市社会保险中心开通邮箱 dtshbzx@163.com 及热线电话 17703520307。欢迎广大读者在工作日来电或发送短信咨询,工作人员会及时回复您的问题;若发现骗保相关线索,也可通过该邮箱和电话及时举报。 本报记者 双红